

## 派出所的一天

□刘 全着

无论你什么时间走进派出 所,都能看到民警、辅警要么频频 穿梭于办公区,要么开着警车进进 出出。总之,派出所处处都是繁忙 的景象。

这个派出所是辖区城区所之一,警情多得让每位民警、辅警都像上了发条般24小时连轴转,根本没有时间干别的,也无法体会那个网络热词"躺平"是什么感觉。每天,所里总要处理几起颇为棘手的纠纷,或邻里乡亲或夫妻姊

妹,不管你怎样劝,当事人都是一副脸红脖子粗的样子,更有甚者,直接跑出值班室坐在院子的片上撒泼。此时,最年长的指导员便会赶来救场,他是做群众工地的"大拿",动之以情、晓之以理地开解,别人劝起来要两三个小时人班的的分钟就能说服当事人。一到上班时间,户籍室"热闹"非凡,民警、辅警边将人群分流,边督促大家按秩序办事,人潮一波波涌上来又散去,日子便这样日复一日。

所里最热闹的时候,要数群众给民警、辅警送锦旗了。被表扬的民警、辅警的笑脸会被锦旗映照得更加可爱,那是带着一点点欣慰和几许自豪的神情。

派出所没有昼夜之分,如果不值班,正常下班时间是18时,但每个办公室的灯都极少准时熄灰。为什么呢?只要抓到嫌能反。为什么黑夜到黎明,你都能看见倚在门口点支烟提神的身影,口烟管间掩不住的憔悴,猛吸上几口烟变。值班室也一样忙碌,被变深警。值班民警刚准备打个盹,眼竟可能便会突然响起,民警顿时睡意

全消,一边通知出警组报警内容,一边叮嘱同事注意安全……警灯闪耀、划破黑夜,漫天星光照着他们一路前行。

繁忙的一天里,最轻松的、最 享受的莫过于就餐时刻了。值班室 不能空岗, 要么轮流去吃, 值班室里一边吃着饭,一边等待接 警派警。其他人都是去食堂吃, 进入食堂,紧张严肃的气氛就会自动消失,大家都变回了本来的样 子, 互相招呼着, 找地方坐下边聊 边吃,平时再严肃的领导,也会讲 讲笑话、打打趣。负责带徒弟的师 傅们,趁着吃饭的空,也要谆谆教 导,他们不仅要教给年轻人办案的 程序, 更得教授派出所办案独门秘 笈。因此,大家都爱在所里吃 不仅仅在于饭菜的丰盛, 更是 那种其乐融融、一家人热热闹闹的 就餐氛围,让饭显得特别香

派出所像一个家,所长和教导员就是大家长,老老少少日出而作、日落而息。派出所又像一所大剧院,每天都有不同的角色来这里上演着相似的故事,而民警、辅警是不能当观众的,他们必须扮演好那个一锤定音、促成圆满的角色。

## 守护

□崔 欣瑶

我的奶奶快70岁了,她的头发有些花白,脸上布满了皱纹,她个子不高,身材胖胖的,总是一副慈祥和蔼的模样。

记得小时候,因为父母工作繁 忙,经常把我放到奶奶家,奶奶用 她的爱小心翼翼地守护着我。她会 将我随口说的话牢牢地记在心 里,努力帮我实现愿望。有一次,我说想吃虾仁,奶奶问:"虾仁 是什么?"我告诉她,虾仁比普通的 虾要大一些,超市里就有卖的。第 二天,奶奶竟真的买回来了一包虾仁,她小心翼翼地问我:"买对了吗,是这种吗?"孩童时期的我不懂 吵着奶奶说要吃炸虾仁,味道 还要像妈妈做的一样。奶奶一 听,便着急了,念叨着自己哪里会 最后, 奶奶只得把这包虾仁连 同我送回了我家,嘱咐妈妈一定要 做给我吃。如今,我回想起此 事,内心百味杂陈。 奶奶是农 民,不识字,也不会说普通话,很

难想象,当时的奶奶是怎么用她那笨拙而朴素的语言跟超市的营业员沟通的。我想,买到虾仁的奶奶在回家的路上,一定很开心吧。

转眼间, 我已经大学毕业参加 了工作,奶奶却变得越来越像个孩子,喜欢一直"粘"着我,只 要我放假回家,她有时一天能打两 三个电话,一遍遍地喊我去陪她 玩。还记得大学时参加辅导班,家 里向奶奶下了"禁令",不准频繁地 给我打电话,害怕影响我学习。终 于, 我为期两周的课程结束, 那天 傍晚,奶奶的电话就打来了。 她像 极了受委屈的孩子,语气中还夹杂着 些许不满:"你可算上完课了,你不知 道奶奶都经历了什么,你爸妈不许我 打扰你,这段时间我都不敢给你打电 话了,就害怕被发现了挨熊……"我 听着奶奶的抱怨哭笑不得,忙安慰 道:"奶奶,我爸妈也是为了我学 习,您老人家多担待,这边课程安排得确实挺紧张的……"我哄了奶奶

半天,她终于笑了。

日子总像从指尖流过的细沙,在不经意间悄然滑落。不知不觉,我从童年走到了成年,而奶奶也在岁月中慢慢老去。我想,从前的您陪我慢慢长大,未来的日子就让我陪您慢慢变老吧!

## 女儿的偶像

口些表表

感恩节那天,女儿刚放学回家就开始表演《听我说谢谢你》,她 一本正经地说:"我要谢谢爱我的 妈妈,还要谢谢我的偶像。"

"偶像"一词我从没有教过她,也是第一次听她讲。我疑惑地问:"你的偶像是谁?"她自豪地说:"我的偶像当然是爸爸。老师说偶像可以是长大了想要成为的人。爸爸很厉害,可以提起两桶水,还可以赶跑马路上的大狗,爸爸什么都会。"

在女儿还没有长牙的时候,她 的爸爸常常在她面前夸张地表演童 话故事,她总是睁大了眼睛,好奇 地观察着。当女儿学会摇摇晃晃走 路的时候,她总喜欢爬到爸爸的背 上,玩着举高高的游戏。我注意到 女儿看爸爸的眼神,很像我看我父 亲的眼神,充满了崇拜。

我不记得自己3岁以前是如何与父亲共处的,我对父亲深刻的记忆是从小学开始的。我读小学时,我们村里合并学校,我被分到距离较远的官庄小学,天刚蒙蒙亮我就要起床,走半个小时才能到学校。看到身边的同学骑着小型的自行车,我羡慕极了,我不奢求家里能给买辆新的,能有辆邻居家的二手无梁自行车,我就满足了。

有一天下雨,我被淋得浑身都 湿透了,到家就冲着母亲发了脾 气,抱怨没有自行车,母亲没吱声 就出了家门。傍晚,母亲推来了一 辆有横梁的自行车,比大梁自行车 矮了几分。原来母亲去了舅舅 家,借来了表哥的二手自行车。虽 然这辆自行车很旧, 但是总比没有 强,我勉强接受了它。我不喜欢自 行车的横梁,上下自行车着实不方 便,要是能改装一下就好了。第二 天早上,我把自己的想法写了个纸条留在了桌上,走着去了学校。等 放学回家后, 我惊呆了, 看到父亲 正在给自行车刷漆。父亲不仅把自 行车的横梁去掉了,还加装了车筐,生锈的车架被刷成了天蓝 色,我的心就像雀跃的小鸟,一下 飞了起来,那一瞬间,父亲就像一 位魔术师,满足了我的心愿。

自那之后,父亲在我心目中就 成了无所不能的人。后来, 我读高 中,所需的学费、 生活费多了起 来,家里爷爷奶奶还需要父母照 顾,父亲无法外出打工,他思虑再 三,承包了一些地。为了减少种地 的成本,他自学了开拖拉机、播种 等。那时家里没有智能手机和电 父亲买了本农机书, 照着书 本,拆卸、修理、组装,他一遍遍 修理,毫不厌烦。家里的修理工具 也越来越齐全,像电焊机、大扳 手、电烙铁等家里都有。后来,邻 居们也经常找父亲帮忙修车,父亲 渐渐地成了修车能手。每当邻居来 找父亲时,我打心眼里佩服父 为父亲感到自豪

再后来,我工作了,有了新家,遇到任何难题,我还是会先想到父亲。父亲就是我的依靠,即使他的身躯不再魁梧,可他依然是我心中伟岸的高山;父亲就是我的方向,即使他的面容不再青春阳光,可他依然是我坚强的后盾;父亲就是我的力量,即使他的头发不再乌黑油亮,可他依然是我羡慕崇拜的偶像。